

策划语

截至1月12日,《人再囧途之泰囧》(以下简称《泰囧》)全国票房已闯过12亿大关,成为年度之交中国电影界最受关注的事件,就连好莱坞也对其抱以巨大关注。投资3000万,票房超过12亿,华语电影的历史从此改写,创造这个历史的,是徐峥和他的合作伙伴们。《泰囧》,为何如此火?“这是一本活的管理营销书,成功创造了一种以小博大的商业模式。可

以在MBA课堂上当经典案例讲一讲。”武汉理工大学工商管理系主任白玉教授特意去电影院看了《泰囧》。在白玉眼里,《泰囧》里3个男人的泰国经历并不值得关注,但他评价,《泰囧》从产品定位、寻找投资、制作原则、市场推广,被消费者买了个突破12亿的大单,涵盖一个初创企业创造一款新品销售奇迹的全流程。

《泰囧》不“囧” 一本“活”的管理营销书

解析《泰囧》商业模式:经济学的四种逆袭

2012年12月12日开始,投资近3000万元的《泰囧》,票房如日中天,3天过亿,4天到2亿,6天超3亿,7天4亿,21天破10亿……截至1月9日,《泰囧》票房已经接近12亿元,正在追赶《阿凡达》在国内13.787亿元的票房纪录。

尽管前有国际导演李安执掌的《少年派的奇幻漂流》珠玉在前,后有成龙领衔的《十二生肖》虎视眈眈,以及这两天王家卫3年磨一剑的《一代宗师》重装狙击,但杀入贺岁档的中小成本影片《泰囧》,硬是在夹缝间创造了一把中国奇迹。

奇迹也许不能复制,但商业模式值得好好探查。

世俗定位:被大部分观众接受



【泰囧回放】
导演徐峥:“我只想拍一部主流的喜剧片,它的主题必须够俗,因为只有世俗,才能涵盖的人群足够广,才能够被大部分的中国观众所接受。”

【专家解读】
不是你拍的都有人买账

武汉理工大学工商管理系主任白玉说,很多企业在产品定位上容易陷入误区,就是把自己的想法加在产品中,自以为会满足某种需求,还叠加许多高科技卖点,最后推向市场,但这不是消费者想要的呢?

白玉说,曾经钛星公司发明最尖端的通讯技术,发射77颗卫星覆盖全球实施通讯,但费用太贵,市场不接受,最终经营不善破产。“不是你自我想象的高科技,就能被市场接受的。”

【业界心得】
动画片去“寓教于乐”

武汉两点十分动漫公司的80后老板王世勇说,过去老觉得做出的漫画产品要“正”,给孩子们看的动画片就该寓教于乐,所以做“老子”、“庄子”,但实际上问过一些孩子,没有太多人看,“还是愿意看迪斯尼的猫和老鼠”。王世勇正在改变,为国外制作一档环保动漫形象,让人们喜欢动漫的鱼,从而保护濒临灭绝的鱼类,“希望在轻松的氛围中传达环保的概念”。

市场细分:小制作钻大空子

【泰囧回放】
王长田(投资方光线传媒董事长):“制作投入不超过3000万,营销费用不超过6000万,《泰囧》的成本恰好是圈内人一直不看好的‘高不成低不就’类,不属于大

片,也不是小片,都说不会有好票房。不过我不信这一套。”

【专家解读】
有一种战略叫“利基者”
白玉说,在管理学的领域内,有一种市场细分战略叫“利基者”战略,即专门找别人不做的领域、或认为不值得做的领域,却又是需求中不可或缺的细分市场,去开发、服务。“这是小微企业的空间”。

白玉说,这种战略,在中国已经形成了不少“隐形冠军”,比如温州有企业当上世界打火机老大,广州有企业是指甲刀王者,“这些行当,大企业是不屑于涉足的。其实,不要因为市场小就以为没市场”。

【业界心得】
小老板赚了,大品牌哭了

武昌电控公司总经理沈祥裕虽然没有看过《泰囧》,但也关注到了这个“事件”,他说,“《泰囧》是个以小博大的典型”。

在沈祥裕眼中,许多大品牌看不起圈内一些差异化的产品,比如小批量、小规格,“这成为夹缝中的生机”。在武昌电控的竞争对手里,不乏世界级的西门子、ABB等厂家,“和他们斗,就像《泰囧》一样,要以小博大”。比如京津城际高铁修建时,电子电器元件部分,铁道部也找过ABB等世界顶级品牌,约100公里路段招标,大牌们嫌麻烦,并认为冲击其主力市场,没有参与。武昌电控找准机会参与,“后来,中国的高铁要铺1万多公里,我们赚了,大牌哭了”。

渠道营销:屌丝看哪里我们到哪里

《泰囧》的营销策略

物料齐全

光线影业宣传部12名工作人员一手操办了影片活动文案和衍生物料等,包括海报13款30张,视频40支,全网播放超2亿次,创意类图片超百张。早在上映之前,片方就在网上发布了《泰囧》系列物料,强化“囧神”组合概念。提档后,又把“末日狂欢”定位改为“2B囧神”。宣传团队做了《泰囧》提前行动了”视频短片,光线负责视觉包装的视觉

导演又做了“2B囧神,NB贺岁”视觉设计,相关物料发放后,效果极佳。

多渠道整合

《泰囧》还展开了其他攻势。首先,其在宣传片上的独具特色成为一大亮点。片方与万达电影院线合作,由徐峥和王宝强亲自出马拍摄了一系列个性化定制宣传片,总共5款观影指南,2款定制视频。这一宣传创新之

《泰囧》折射的营销管理问题

“泰囧”无疑是近日上映影片中名利双收的典范,其低成本,高收益的运作手法也给国内其他传媒业开了个好头,从国产影片到国外大片的冲击下全线溃退,到用大投资,大制作,大团队来固守国内院线市场,国内的导演和院线商们的发展之路可谓艰辛。泰囧的票房如日中天,让我不得不走进影院去探究徐峥的成功之道,以期从影片中找到与营销理论之间的交集。

花费了近两个小时的时间,终于看完了泰囧,记住了徐朗、高博、王宝。也印证了泰囧的别名“那人,那庙,那妖”是如此之贴切。从营销的角度回顾整部电影,给企业管理有如下启示:

东,早就预料到徐高二日后的纷争,胡大股东制定了两个人同时签字才能生效的合同,体现了对企业的非凡掌控力。蜀国的军师诸葛亮,诸葛亮临终之时,给了杨仪一个锦囊,并对他说:“我死,魏延必反;待其反时,汝与临阵,方开此囊。那时自有斩魏延之人也。”后来魏延果真造反,杨仪则用此计,魏延被马岱杀死。作者在这里还用了一首诗来称赞诸葛亮:“诸葛亮先识魏延,已知日后反西川。锦囊遗计人难料,却见成功在眼前。”

而国美的黄光裕 vs 陈晓的权利争夺战,如果黄光裕在收购永乐后,对未来有一个清晰的判断,给陈晓一个清晰的定位,陈晓估计想功高过主也不是那么简单的事情。这些案例都给现在企业的掌门人上了一堂必修课,企业家必须有远见卓识,规避企业

风险。
集团核心人才管理:如何管理企业的核心人才,避免企业不同部门之间高管、企业的职业经理人和开元老之间争权夺利造成的企业内耗。影片中徐朗和高博为了实现个人目标,各自心怀鬼胎,展开了阵地战,间谍战,不仅浪费财力物力,甚至会丧失企业新品推广的绝佳机会,给同行留出破绽和空档。企业应该重视徐朗们和高博们和谐共处的方法,让他们发出正能量推动企业的发展。对企业高管如何规避呢?笔者建议从以下两方面出发,一是制定清晰的岗位职责,避免高管间的权利交集和权利真空,用人不疑,疑人不用。二是制定有效的监督机制,以制度约束企业高管的行为,特别是财务制度和监督制度。这样双管齐下,才能有效推动企业核心的火车头们带领着企业步



元,找了徐峥、王宝强主演。”湖北电影总公司一位负责人介绍,“一开始我们就很看好这部片子,后来票房达到4000万,我们非常满意。”

《人在囧途》算得上是一部“汉产电影”,电影中有很多值得借鉴的场。它的续集却被光线传媒拿下,大赚特赚,两家武汉电影投资机构“肠子悔青了”。

个中原因,这位负责人透露,主要是双方在知识产权的归属上没有谈拢,最后徐峥只好去找了光线传媒。

“《泰囧》火成这样,客观地讲我们也为它做了铺垫。”他表示,毕竟第一部《人在囧途》树立了品牌效应,只是自己的努力最后都为他人做了嫁衣裳。

【业界心得】
故事讲得好,关键看跟谁讲

几乎每天,康圣环球医学特检集团都会引来一家或者几家机构。听到泰囧争取投资的经过,总经理涂赞兵感叹,“跟投资人讲故事确实很重要,关键在于你要跟谁讲。”

涂赞兵说,和国外投资人“讲故事”,需要采用类比方式。“他们不了解中国状况,你要说明自己的特色和地位,最好用他们熟悉的产业、领域作类比,可以一下子拉近距离”。

而风险投资人,在乎尽快收回成本,“你就需要详细分析项目的投资回报率,及具体的实施步骤”。

战略投资人,企业的长期合作伙伴,就要找到志趣相投的共同点。

美国梅奥是全球最著名的综合医学中心之一,“他们有非盈利的理念,讲究患者至上。我们在谈的时候,就重点强调双方在这方面的共同点。”最终,梅奥从中国数十家检验机构中,选择了康圣环球作为伙伴。

(冯环楠 康鹏 杨晋)

场、药店、医院、大学校园、火车、飞机做推广,在PPTV、PPS、优酷等各大网络电视和视频网站捆绑广告,在醒目位置进行宣传造势。

口碑相传

在电影正式上映之前,在不同城市举行免费试映会,限制一人只发一张电影票,并在每场电影放映后现场与观众进行座谈,不断使观众加深对影片的印象,制造“一传十,十传百”的效果。

(新浪)

入健康的轨道。

善待合作伙伴:泰囧片中,徐朗为了自己的私利,不惜利用王宝的人性弱点。成立泰国组合,假借用之美,实为暗度陈仓。当王宝一次次无心破坏了徐朗的找庙计划,徐朗终于从羊皮里面露出真面目,情急之下说出了和王宝成立组合的真正目的,可谓伤透了王宝这位合作伙伴的心。现实中,企业对自己的合作伙伴一定要善待,实现双赢。成功的案例有年营业额近700亿元的娃哈哈集团,它的成功与其独创的联销体模式是分不开的,企业利益和经销商利益紧密的捆绑起来形成合力。并且娃哈哈对经销商提前打到公司的货款支付一定的利息,所以宗庆后才可以自信地说自己企业不缺钱,有充足的现金流。

(李以良)

老树开新花 盛名之下推陈出新是良方

从国际市场上来看,复制电影的复制不是没有可能,业界也承认,《泰囧》影片的成功票房不可复制。

“表面上看是喜剧片、公路片,但是比如你看《雨人》等电影,一个傻瓜貌似在路上一直被骗,但是他的执着与善良却最容易打动人,这种故事的模式也是最好被复制的,只不过《泰囧》这次将这个�故事包装上了一个喜剧的外壳。这正是它的核心。”徐峥在接受记者采访时表示,《泰囧》是可以被复制的。

那么,怎样的复制才是可行的呢?

中央戏剧学院电视电影系副教授倪俊认为,可行的复制不应该是旧瓶装新酒,而应该是老树开新花。“在复制某部成功电影时,应该是在这个品牌之下推陈出新,建设新的故事,新的剧情,而不仅仅是同样类型的同样套路。此外,从投资者角度来看,如果是系列影片的话,老板们不应该急功近利,应该更加注重长远的效益,把眼光放得更长远一些。”

派格太合泛在文化传媒董事长孙健君认为,电影的编剧以及导演与观众心心、接地气,拍老百姓喜闻乐见的东西,是《泰囧》这部片子最能让电影同行复制的,这也是国产片当前无法、应对好莱坞大片的杀手锏。“有些导演编剧,已经成为思想上、物质上的贵族,根本不理解老百姓的生活,跟老百姓的思想没有调到一个频率,这就造成了国产片市场不讨好的局面。”

在厚德资本投资中心投资总监刘强看来,复制电影的创作水准和投入也要逐步提高,复制具有成功的可能。他表示,电影市场上的观众一般是在15岁到45岁之间,而看电影的人群他们的收入一般比较高,学历也比较高。随着看的电影越来越多,他们对电影的要求也会逐渐提高。“《泰囧》的案例表明喜剧很有市场,但是要复制的话,拍的质量也就需要相应提高。另外,《泰囧》这类喜剧电影火了之后,包括徐峥在内的喜剧电影人才的报酬也会相应提高,而这类电影人才又是稀缺的,所以,对于制作方,可能在拍续集的时候,投入也会相应增加。”

此外,在刘强看来,国内的系列电影之所以不如美国系列电影那么成功,很关键的一个因素在于创意跟不上,因此也应加强创意的能力。“从美国系列大片的剧情来看,他们是把之前的品牌效益承接了,但每部片子的创意是不同的,水准也是不同的,因此从创意上来看,实际上是重新设定的。而我国电影导演方面的创意还比较欠缺,因此很难延续高票房。”(吴国园)

